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ФОРМУВАННЯ ІДЕОЛОГІЇ ТА КУЛЬТУРИ УКРАЇНСЬКОГО ПІДПРИЄМЦЯ  

В ПЕРІОД УТВЕРДЖЕННЯ РИНКОВИХ ВІДНОСИН 
 

Актуальність теми дослідження. Процес формування ідеології і культури українського підприємця обумовлено потребами 
глибокого і всебічного осмислення тих радикальних змін, котрі виникли в суспільстві в результаті проголошення незалежності, орієнтації на 
ринкові і демократичні перетворення, а головне – формування реального власника – людини-підприємця, діяльністю якого створюється основа 
національного добробуту і який сьогодні активно рухається сходинами політичної влади як в  органах місцевого самоврядування, так і на 
найвищих щаблях державної політичної влади. Оволодівши бізнесом й поєднавши його з політикою, підприємець нині активно входить в 
системний простір культури, утверджує в суспільстві нові «правила гри» – норми і принципи поведінки, взаємовідносин і діяльності, своєрідну 
суспільну ідеологію і мораль, якою поступово але невідворотно переймається все більша частина населення країни. Які ж ці «ідеологія» і 
мораль, яку культуру несуть з собою провідники ринкових відносин, яким чином позначається все це на житті всього суспільного організму і 
кожної конкретної особистості? Необхідністю пошуку відповіді на ці та низку інших запитань якраз і обумовлюється актуальність  нашого 
дослідження, його теоретичне і практичне значення. Поняття «підприємець» у науковий обіг ввів відомий французький економіст Р.Кантільон. 
На думку вченого, головною характеристикою підприємця є уміння ризикувати, приймати самостійне рішення, передбачати майбутнє,  а також 
поєднувати прагнення до привласнення доходу і можливі втрати. В системі ринкових відносин підприємець є основним господарюючим 
суб’єктом. В ньому історично сформувались риси, які забезпечують його ефективне функціонування не тільки в системі матеріальн ого 
виробництва, але й у інших сферах суспільної життєдіяльності[1, c. 94-108]. Мета дослідження: вивчення процесу формування ідеології та 
культури українського підприємця в період утвердження ринкових відносин. Завдання дослідження: аналіз витоків проблеми формування 
ідеології та культури  підприємця; визначення особливостей формування духовних орієнтацій вітчизняних підприємців в контексті 
становлення ринкових відносин; аналіз формування морально-етичних засад сучасного вітчизняного підприємця у дискурсі сучасної теорії 
управління; вивчення соціодинаміки ідеологічних та культурних пріоритетів сучасного українського підприємця; виявлення місця і ролі освіти 
у формуванні  ідеології і культури сучасного підприємця. Об’єкт дослідження: духовний світ сучасного підприємця. Предмет дослідження: 
формування культури українського підприємця. Процес формування  ідеології і культури  вітчизняного підприємця в період утвердження 
ринкових відносин. «Роль освіти у формуванні ідеології та культури сучасного підприємця» - сфера освіти виступає досить складною і 
розгалуженою системою діяльності, без якої важко собі уявити включення підприємців у сферу моральної культури, оскільки все їх життя так 
або інакше пов язане з процесами навчання. Звичайно, в умовах розгортання підприємницької діяльності особливу вагу має економічна освіта. 
Вона забезпечує, насамперед, відповідний рівень економічних знань підприємців, їх досконалу орієнтацію в проблемах функціонування 
ринкової економіки, вміння ефективно використовувати матеріальні і трудові ресурси тощо. Проте, економічна освіта відкриває також 
перспективні можливості для органічного поєднання різних аспектів духовного становлення підприємців. Адже вивчення ними основних 
економічних законів і принципів господарювання в нових економічних умовах відіграє важливу роль у формуванні їхнього світогляду, а 
знання і навички, які вони одержують при цьому, дозволяють знаходити правильні рішення в складних умовах функціонування сучасного 
підприємництва. Більше того, знання процесів розвитку підприємництва дозволяє підприємцям значно зменшити не тільки економічний, але й 
моральний ризик, який є постійним супутником їхньої діяльності. Поряд з цим треба відмітити, що сучасна система освіти сприяє  становленню 
морально-етичних засад підприємництва, оскільки має на меті формування розвиненої особистості[3,с.23]. Сучасна система освіти все більше 
вбирає в себе загальнолюдські моральні цінності, сприяючи їх утвердженню в суспільстві. Виступаючи ефективним засобом реалізації 
загальнолюдських моральних пріоритетів, система освіти безпосередньо впливає на процес становлення моральної культури підприємництва. 
Інша справа, що не всі підприємці підвладні впливу середньої спеціальної та вищої освіти, залишаючись за її межами. В цьому в ідношенні 
необхідна певна корекція навчальних програм загальноосвітньої школи, а також її переорієнтація на виховання активної, цілеспрямованої 
діяльності особистості. Адже тільки такі особистості зможуть в подальшому досягти успіху в підприємництві. Тому вплив на останнє з боку 
управлінських структур в сучасних умовах повинен переорієнтуватися на розробку нової концепції диференційованої освіти, вільну від 
жорстких регламентацій і програм, на надання широких можливостей для самостійного вибору предметів і дисциплін, курсів і спецкурсів, 
зміну системи контролю знань тощо [2 ,c. 240-241]. Надзвичайно важливим завданням освіти у справі підготовки майбутніх підприємців і 
виробників є їх ідеологічне, культурне та морально-етичне виховання, формування в кожної особистості як професійних навичок, так і якостей 
громадянина своєї країни й глобального суспільства в цілому. Ідеологічне виховання майбутніх бізнесменів є таким же важливим завданням, 
як і їх професійне навчання й практична підготовка. Бізнес - це не фіксована й незмінна реальність, а частина світу, що швидко й невпинно 
змінюється. Бізнес не тільки породжує проблеми, а й надає можливості для їх технічного розв’язання, для прояву творчості й отримання як 
матеріального, так і морального задоволення. Етика бізнесу - це специфічна наука, існування та розвиток якої значною мірою залежить від 
політичного устрою конкретної держави й глобального суспільства в цілому. В демократичному суспільстві мораль разом із законодавством (а 
не уряд, як у країнах з тоталітарним режимом) регулює норми життя і поведінки кожної людини і всієї спільноти, причому, чим вище ступінь 
економічного і політичного розвитку демократичного суспільства, тим вищими є норми моралі і досконалішим, і послідовнішим державне 
законодавство [4, c. 268].  Ефективність підприємницької освіти в Україні можна підвищити, якщо в її основу покласти теоретичні здобутки і 
практичний досвід провідних розвинутих країн світу. Світовий досвід свідчить, що підприємництво є базою національної економіки, а 
ефективна підприємницька освіта громадян -фундаментом економічного розвитку демократичного суспільства. Тому підготовку вітчизняних 
підприємців можна віднести до стратегічних пріоритетів нашої країни на найближчі роки. Підприємницька освіта має виховувати здатність 
бути лідером, навчати й прищеплювати інші ділові якості, необхідні в бізнес-середовищі різних культур і народів; надавати особистості 
необхідних знань про фах та виховувати пов’язані з ним ділові навички, завдяки чому людина зможе зробити правильний вибір фаху і буде в 
змозі працювати в різних галузях бізнесу; навчати майбутнього підприємця як правильно обирати та раціонально застосовувати технологічні 
інструменти для прийняття особистого та ділового рішення; навчати професійно спілкуватися в якості слухача та доповідача на громадських і 
ділових зустрічах; навчати використовувати методики бухгалтерського обліку для прийняття рішень із планування та організації бізнес-
діяльності, придбання, розміщення та реалізації ресурсів; навчати застосовувати принципи ділового права на особистих, громадських і ділових 
зустрічах; допомагати підготуватися до роботи в якості підприємця, навчити розуміти всі аспекти бізнесу; допомагати зрозуміти взаємозв’язки 
різноманітних функціональних ділянок бізнесу й впливу одного компоненту на інший; виробляти в особистості здатність брати участь у 
ділових операціях як на внутрішній, так і на міжнародній арені; виробляти здатність купувати та продавати різноманітні товари, послуг и, 
майно, яким володіє кожна особа [5,c.346]. Висновки. Тільки за умови розвитку емоційного капіталу підприємництва можна  забезпечити 
реальні переваги конкурентно-ринкової системи господарства в ініціюванні та здійсненні ефективної економічної діяльності, реалізувати її 
інноваційний потенціал, сприяти вирішенню пріоритетних завдань, які стоять сьогодні перед економікою  України. Розвиток підприємництва в 
Україні стримується наявністю суттєвих проблем: недооцінкою його ролі у реальному секторі вітчизняної економіки, відсутністю 
сприятливого підприємницького середовища, суперечливістю та неузгодженістю нормативно-правових актів, що регулюють підприємницьку 
діяльність, складністю і забюрократизованістю регуляторно-дозвільної системи підприємницької діяльності, наявністю високих 
адміністративних бар’єрів для здійснення підприємницької діяльності.  
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